



2015年3月5日 星期四 值班主任：岳嵬 主编：齐松梅 美编：张昕

微观两会

海报集团新媒体集群推出两会深度观察栏目“国计·琼策”
微友聚焦大主题，微言汇聚发展策——

“四个全面”战略布局中扛起海南担当

本报海口3月4日讯（记者董三仁）“海南有最大经济特区和欠发达地区的双重身份，一定要在‘四个全面’的战略布局中，抓住弯道超车的机会。但愿好风凭借力，携梦再前行。”这是海南微友“卖报小行家就是我”在微博上写下的两会寄语。“四个全面”成为2015年全国两会热门的话题。会场外，海南微友也纷纷在海报集团新媒体集群推出的两会深度观察栏目“国计·琼策”上，就海南如何扛起担当、奋发有为等话题，展开热烈讨论。

海南如何全面建成小康社会？

微友“青吾儿”给出建议：“习总书记在海南说的话当中，印象最深的一句是‘小康不小康，关键看老乡’。他

对农民的感情非常深厚，很关心海南的热带特色农业的发展。当时我就感觉，这对海南是非常非常关键的着力点。”

有的微友非常关心基础设施的建设。比如微友“china红树林”就问：“琼州海峡跨海大桥或海底隧道，何时才能破土动工？”

但大多数微友都把注意力聚集在民生改善的期盼上。比如微友“广告小先娜”就说：“所谓全面，就是不要留死角，不要有人掉队。我觉得，把菜价降下来，把工资提起来，让游客满意，让岛民幸福，这就是小康了么么哒。”

全面建成小康社会，需要全面深化改革的推动。微友“cafer28”说：“海南

这样的地方，关键是要发展，不折腾。现在不能搞‘唯GDP论’。但不搞‘唯GDP论’，不是‘不论GDP’，相反还要以亩产效益论英雄”。保护生态不是不搞发展，而是要以不破坏生态为前提来谋发展，处理好保护和发展的关系，才能把生态文明的效益发挥到最大。”

他进一步补充说，“这就要靠先行先试的大胆改革。到时候，海南也才能不愧于‘美丽中国的海南篇章’这一嘱咐。”

对海南推进改革这一话题，微友“微达小鱼”感叹道：“我觉得海南在不少方面真是可圈可点。比如商事制度改革，建省初期海南就是‘先上车后买票’的，27年过去了，现在海南工商又在全国第一个撤销了‘行政审批办’。力度越大，希

望越大。”

“候鸟”微友“青岛的心”则希望海南加快推进户籍制度改革：“怎么解决外来人员户口迁入的问题，这个是大问题。要保证外来人口的有序进入。”

全面建成小康社会，必有全面依法治国的护航，必有全面从严治党党的保障。针对海南生态环境保护，尤其是海洋生态的保护，建议加强立法、管理、教育引导的微友非常多。微友“竹子”在微信上建议：“请两会代表关注海洋环境保护。我国海洋发展的产业链有问题，加上整个社会公民的海洋环保意识不够，这些都需要政府加强管理和引导。建议在中小学校开设有关海洋知识课程，保护海洋从娃娃抓起，尤其是像海南这种沿海省份，这类教育应成为必修课程。”

针对旅游发展问题，微友“小桔子_ybyb”建议：“要强调通过立法，对各类型旅游主体的利益调整，减少冲突和对立。海南要建国际旅游岛，这一块尤其要迈开大步，为其他地区的旅游发展积累经验。”谈到海南经验，微友“橘子嘴”说：“海南抓作风建设也是非常早的，在从严治党上也积累了一定经验。海南要发展，归根结底离不开人，尤其是一大批作风过硬、能力过硬、胆识过硬的党员干部。这方面，海南要更有责任感、使命感和紧迫感。不但要反显性腐败，也要反‘不干事不担事’的隐性腐败。”

海南日报微信号：hrn1950

微谈两会

既然琴瑟起1994：希望每一个两会，都会让我的国家变得更好，让她的人民更幸福，让她的天空更干净，让她的法治更清明。让世人看到她的活力和魅力。

爱吃肉雷的鱼：

首先，请从依法治国的大纲领下发展未来国家建设。去除领导言论超越法制，杜绝领导拍脑袋决定的损失，摆脱城市建设的地方官员个性化，加强基层人民组织的建设，使社会工作真正公益化、去行政化，覆盖到居民生活各个方面。

洒满爱的阳光：

我觉得现在国家反腐倡廉深得人心，但有的领导怕担责任，连职工的福利都给取消了。我希望正当的节假日福利能继续发放，这也是职工的一种权利，最好能制定一项统一的规定来推动这项工作。

grace_1990：

一个地方总有一个地方赖以生存、发展的金饭碗，海南的金饭碗就在生态环境。保护好我们赖以生存的环境，是每个踏上这方热土的人的责任。

文字整理/特派记者 陈蔚林



“微场景”展示的昌江牙胡梯田。 作者 远山追梦



“微场景”展示的昌化江畔木棉红。 作者 曙光

微友热传“海南绿”

本报海口3月4日讯（记者齐松梅）海报集团新媒体集群联合国内多家主流新媒体推出两会主题重磅微策划——《海南，那一片醉人的绿》，这部微场景发布不到半天，微博总阅读量便突破15万人次，微信阅读量也突破了5万人次，那纯纯的“海南绿”醉倒了全国无数网友。

在全国两会上，如何加强生态环境的治理和保护是代表委员关注的热点话题。在生态环境保护方面，海南做到“要像保护眼睛一样保护生态，要像

像对待生命一样对待环境”，蓝天白云、青山绿水已成为海南最宝贵的资源。

为创新宣传推广海南的环保理念和海南的优美环境，海报集团新媒体集群充分利用新媒体的宣传优势，运用当前最具传播性的新媒体宣传方式，精心策划制作了这部展现大美海南的“微大片”，您只要扫描这里二维码，一幅幅如画般的海南美景一一便呈现在您的眼前。



湖南@红网：生态文明是关系人民福祉、民族未来的长远大计，要给海南生态保护点个赞！

微博网友@她夏了夏天731：去了海南才发现那里真的是一个非常独特的方，晚上躺在海边，看星星很近。每到寒暑假，最迫不及待的就是回到亲爱的小岛，感受这里的海风、这里的蓝天、这里的纯净空气还有满街郁郁葱葱的椰子树。这里的青山绿水、蓝天白云定会让你留念。来吧！尽情感受海南那醉人的绿！

微博网友@薇达小鱼：如果把海南比作一座高楼，得天独厚的自然环境和美好的生态就是它的地基。我们以绿色产业和生态建设为之添砖加瓦，以环境保护、资源的可持续开发和利用为顶层设计，让蓝天白云作饰，青山绿水为色。相信这栋大厦会成为我们最美、最舒心的家园！

微博网友@小桔子_ybyb：再美，美不过家乡。这些年，海南各界都非常关注生态环境保护，下大力气推进建设文明生态村。村道通到村里，房子周围绿树成荫，还有活动广场健身跳舞，生活越来越好。

@米丝张-冰冰：看到夏日傍晚的晚霞烧红了天、正日太阳当空飘过一丝云，真的觉得这是大自然的馈赠，感恩万分。这儿的海是真的见底的，椰子树是可以长在海边的，曾经你看到的美景，争奇斗艳地盛开在阳光下。才知道，敬畏自然也会得到自然的宠爱。



文字整理/特派记者 陈蔚林

住琼全国政协委员朱鼎健： 常设“一带一路”国际文化论坛

化论坛。

在朱鼎健看来，“一带一路”跨越几个大洲，沿线有着丰富多元的文化背景、不同的宗教信仰等，“应该实行经贸合作与人文交流‘两条腿走路’”。他说，在人文交流层面，推动建立涵盖音乐、舞蹈、绘画、文学、电影、图书等泛文化领域的对话平台，增进彼此之间文化和文明的

了解，传承和弘扬古丝绸之路友好合作精神，积蓄国家软实力，巧实力。

“国之交在于民相亲”，文化交流的作用不可轻视。”朱鼎健认为，只有文化包容、携手并进，夯实“一带一路”建设的情感基础、民意基础和社会基础，才能更好地实现政治互信、经贸合作。

朱鼎健建议，由国家文化部协调推

动，“一带一路”相关国家和地区的文化首脑、文化名流发起倡议，并取得联合国教科文组织的呼应支持，以非政府、非营利的形式成立“一带一路”国际文化论坛组织。同时，制定定期举行“一带一路”国际文化论坛的具体规划，还可以在“一带一路”沿线国家和地区举办季节性的或主题性的会议和活动。

点击建议

海南代表团拟向大会提交建议
将海南所辖海域油气田资源税划归地方收入

本报北京3月4日电（特派记者陈蔚林）海南省海域油气田资源税目前属于中央收入，其征管由国家税务总局海洋石油管理分局负责。海南代表团拟向十二届全国人大三次会议提出建议，将海南所辖海域油气田资源税划归地方收入。

建议对海南省所辖海域油气田资源税划归地方收入的必要性进行充分论述，认为这是适应南海划归海南行政管辖特殊情况的需要，也是维护海洋权益的需要。建议指出，资源税究其本质是地方税收，具有属地性。2012年6月21日，国务院批准设立地级市——三沙市，从法理上进一步强化了海南省对南海及其附属岛屿、岛礁及有关领海的管辖权，按照属地原则，所属海域的海上油气田资源税收入应当归地方收入。

建议认为，国家赋予海南省海洋管辖权，海南为维护国家海洋权益、管理南海海域成立了相应机构，对所辖海域实施行政执法管理以维护海洋权益和正常秩序，保障部队、企业等供给和服务。目前油气勘探开发企业在海南省境内所产生的税收，除了房产税、土地使用税、车船税和陆地上营业税归属海南省外，其他收入均归属中央。海南在海洋管理方面的支出缺乏稳定来源，需要财力支撑。

因此，海南代表团拟向大会提交建议，将海南省所辖海域油气田资源税划归地方收入，体现事权在海南、资源在海南、税收收入也归属海南的原则，这样将有利于维护国家南海权益、实现国家南海开发的发展战略，也有利于完善财政分配体制、税收征收管理和我国税制的改革发展。

委员建议

住琼全国政协委员连介德：
**加大对“失独家庭”
关爱扶助力度**

本报北京3月4日电（特派记者张晓星、罗霞）“当前举措难以有效解决失独群体面临的多重生活问题，必须引起我们的重视。”住琼全国政协委员连介德建议，有关部门继续加大对“失独家庭”的关爱扶助力度，提供切实有效的帮助。

连介德说，“失独家庭”是计划生育政策实施以来形成的一个特殊群体。由于意外事故或疾病等原因，失去唯一的儿子，这是家庭不幸、社会之痛。“失独家庭”正成为新的社会弱势群体，为他们提供帮助是全社会共同的责任。

连介德建议，健全完善帮扶“失独家庭”的具体政策和法规，建立相关社会资源向失独家庭适当倾斜的政策体系，进一步加大关怀力度，多方面保障失独家庭的生活质量；采用多种形式，加大对“失独家庭”的经济救助力度，如设立专项基金，供有需要的家庭申请等；进一步完善“失独家庭”医疗养老救助制度，开展医疗扶助，对特定病种提供免费或减免医疗服务。同时，“失独家庭”经常性关爱服务机制需要尽快建立完善。

张晓星、罗霞摄影

委员建议

住琼全国政协委员连介德：
**加大对“失独家庭”
关爱扶助力度**

本报北京3月4日电（特派记者张晓星、罗霞）“当前举措难以有效解决失独群体面临的多重生活问题，必须引起我们的重视。”住琼全国政协委员连介德建议，有关部门继续加大对“失独家庭”的关爱扶助力度，提供切实有效的帮助。

连介德说，“失独家庭”是计划生育政策实施以来形成的一个特殊群体。由于意外事故或疾病等原因，失去唯一的儿子，这是家庭不幸、社会之痛。“失独家庭”正成为新的社会弱势群体，为他们提供帮助是全社会共同的责任。

连介德建议，健全完善帮扶“失独家庭”的具体政策和法规，建立相关社会资源向失独家庭适当倾斜的政策体系，进一步加大关怀力度，多方面保障失独家庭的生活质量；采用多种形式，加大对“失独家庭”的经济救助力度，如设立专项基金，供有需要的家庭申请等；进一步完善“失独家庭”医疗养老救助制度，开展医疗扶助，对特定病种提供免费或减免医疗服务。同时，“失独家庭”经常性关爱服务机制需要尽快建立完善。

张晓星、罗霞摄影

■ 本报特派记者 张晓星 罗霞

台风“威马逊”和“海鸥”去年接踵而至重创海南，当时省各大媒体及民间组织纷纷开始组织爱心救援活动，给重灾区的民众送去救灾物资，发挥了重要作用。这引发了住琼全国政协委员陈莉的思考。

“在公共危机治理过程中，单靠政府的力量是不够的。”陈莉说，民间救援与官方救援形成了一个互补，志愿者组织自身的特征使其在处理公共危机的过程中具有先天的优势，在某些情况下，可能比官方救援发挥的作用还要大。

陈莉认为，扶持志愿者组织健康发

展具有十分重要的现实意义。志愿者服务在政府引导与规范下，实行自我管理，能够激活公民自治活力，又会反哺公益志愿事业；可以培养市民良好的公共生活习惯，强化个体主人翁意识以及社会责任感；还会加强社会成员个体之间关联度，志愿者服务将促使更多人因同救人就是自救的理念。

当前，志愿者组织在发展中还存在不少问题。陈莉介绍，志愿者管理立法缺位，志愿者权益保护缺失、不到位，资金保障不足，管理不科学和相关建设不完善，招募与培训机制不合理，政府救援与志愿者组织之间缺乏协调统一等问题，制约着志愿者组织的健康发展。

陈莉认为，扶持志愿者组织健康发

展首先要完善志愿服务立法，保障志愿者合法权利。”陈莉建议，应尽快夯实志愿者组织发展的法制基础，制定一部完善的符合我国国情的国家级志愿服务法律，解决志愿服务立法与现有法律法规的配套问题。同时，各级政府和社会各界应帮助拓宽志愿者组织的资金筹集渠道，如把志愿服务事业经费列入政府年度财政预算，开发企业筹资渠道，增强企业参与能力，还可以通过项目的形式招揽更多的资金支持。

“需要转变政府职能，规范志愿者组织的管理，提高服务质量。”陈莉说，应理顺政府与志愿者组织之间的权力、利益和责任关系，重新构建政府与志愿

者组织的合作协调机制，并保障志愿者组织的独立性与合法性。有关部门要加强对志愿者组织管理培训力度，提高组织者的管理水平。

构建应急灾害救助统一协调组织，搭建灾情信息共享平台，已势在必行。陈莉表示，这样可以实现信息共享，由政府统筹协调民间志愿组织，根据所掌握灾情、所需救援物资以及志愿者需求等信息统一调配救援灾区的人力、物力，形成政府救援力量与民间志愿服务的有机结合，有利于灾后重建工作效率的提高，同时可避免民间志愿者盲目行动可能产生的混乱秩序。

（本报北京3月4日电）